

日據時代初期日本對台灣的經營 (1895~1905)

張炎憲*

一、前　　言

一般談論台灣的現代化，大多從 1945 年談起。認為現今經濟的發展、社會結構的改變，是第二次大戰後四十年來的一個進步。這種觀點，也許能解釋了目前台灣進步的一些主客觀情勢發展的改變情況。

但真正要探討台灣的現代化過程，對日據時代不得不加以探討。因為缺乏這一個時代的探討，將使得歷史發展的連續性發生空白斷層的現象。歷史的發展本來是一線相承，絕沒有憑空而來的進步，其發展脈絡必然要在歷史發展的根源上尋找它的原因。

日據時代五十年，對台灣歷史發展產生相當重大的影響，奠定了資本主義化的基礎，使得台灣從傳統的農業社會漸漸轉入資本主義化的社會。

至今對於台灣在日據時代資本主義化過程，加以分析的論著，有下列各書：

1. 矢內原忠雄的「日本帝國主義下的台灣」

矢內原教授是一位自由主義的學者，在二次大戰前，曾因反對日本帝國主義的擴張，而被趕出東大校門。矢內原氏曾於 1926 年來台灣考察，回去日本後，寫成此書。矢內原氏最大的功勞，是將台灣經濟的發展列入日本資本主義

* 中央研究院三民主義研究所副研究員。

的形成過程中來思考，而將早期台灣總督府在台灣的一切措施，認為是奠立資本主義化的基礎工事，台灣在日本帝國主義的支配下，漸漸走向資本主義之路。對日本殖民地支配的剝削及台民抗日意識的興起，作者站在自由主義學者的立場，對被支配者寄予極大的同情，而對支配者與以批判。

2.張漢裕、馬若孟的論文

這篇合寫的論文，認為日本對台灣的經營，並非出自於日本資本家階層為求廉價資源與新市場而做的努力。台灣經濟之所以轉變，係由於俱有事業心的官僚，制訂了殖民地發展的政策，在原來不吸引私人資本家的地區裡，創造了可以鼓勵與支持私人投資的環境，所以兒玉與後藤的合作，領導了一批幹練的行政家與專家，促成了日本在台灣殖民政策的成功。

3.涂照彥的「日本帝國主義下的台灣」

涂氏認為要瞭解日本統治時代台灣經濟的結構，單從日本資本主義發展階段和日本資本家對台灣的侵蝕來看，是不夠的。需要從台灣土著地主和資產家在殖民地化的過程中，為抵抗日本資本的侵入，重編的過程及終因敵不過日方資本的雄厚而被擊敗的方面來看。

矢內原氏的論點偏重於日本資本主義對台灣侵入所造成的經濟變遷；張漢裕、馬若孟氏的論點，認為能幹有為的行政官僚是促成台灣資本主義化的最大功臣；涂照彥氏試圖從土著資產家和地主的轉化過程來看日本資本主義侵入台灣的實況。

本稿試圖從日本獲得台灣這塊殖民地之後，如何建立起它的有效統治，如何從紛亂之中擬出統治的步驟，而使台灣漸漸趨向於資本主義化，進入了日本資本主義範圍圈內。而日據時代最初的十年，正是統治基盤奠立的時期，台灣後期社會經濟的轉變都出自於這個時期所立下政策的影響。

二、日本統治權的確立

1895年，清朝與日本之間訂立馬關條約，清朝割讓台灣給日本。在國際法上而言，台灣已成為日本的占有地，而成為日本海外的第一個殖民地，由於占領台灣，日本也進入了殖民帝國主義的階段。

但占有一個新的領土，僅是條約上的公認，並不能成為實質上有效的控制。新獲取一塊領地，要能有效控制，大多經過訴諸政治軍事力量的過程，建立

起新的秩序，維護社會的安寧，贏取多數人的支持。

日本沒有海外殖民的經驗，對於這塊新獲得的領地，戰戰兢兢，唯恐處置不好，被外國所譏笑。所以，一直想以台灣經營的成功，來證實它並不亞於西歐的先進國家。

因此，統治權的確立，成為日本殖民者來台之後，首要之急務。

1. 抗日活動的平定

日本據台之初，台灣的抗日活動大抵可分成(1)乙未抗日，即「台灣民主國」的抗日。(2)「台灣民主國」覆亡後，各地的游擊戰。

(1) 「台灣民主國」的抗日

馬關條約簽定後，台灣士紳及清朝官吏在情急之下，倉促地借用西方民主的觀念，於5月25日在台北成立「台灣民主國」，做為抗日的應變手段。

5月29日，日軍在台灣北部的三貂灣舊社附近登陸。在台高級清吏如唐景崧、丘逢甲、林朝棟等及台灣富商紛紛逃離台灣，使得台灣民主國的抗日陣線無形瓦解。（黃昭堂，1970）

6月7日，日軍進入台北城。隨即派兵南下，但在新竹附近遭逢台民的抵抗。至7月29日才完全占領台北至新竹一帶。

8月初南下，在彰化遭逢黑旗軍及民軍的抵抗，死傷甚多。10月9日，攻下嘉義。

10月10日，日軍分別自布袋嘴與枋寮登陸，企圖三面合攻台南。19日，劉永福逃回大陸，31日，台南陷落，全台幾乎已被日軍控制了。（伊藤博文，1970）

(2) 各地游擊戰之平定

台灣總督樺山資紀雖然宣佈在1985年11月18日平定台灣全島了。但實質上至1902年之間，台灣各地仍不斷地有抗日事件的發生。這期間，日本官吏的駐在所——辦務署、屯兵處與派出所，被抗日者圍攻之處計有55處，達99件。（警察沿革誌，1969）。1898年內，日本甚至因遭受反抗過於激烈，而有主張放棄或讓售台灣的言論。（後藤新平，1921）。

後藤新平主政之後，對抗日者一方面採取強硬討伐的政策，一方面採取誘降安撫的策略。待歸降之後，再設法逐一的予以圍殺，如黃國鎮、阮振、林少貓等先後為其所殺。（杉山靖憲，1922）。經過誘降與大討伐，台民前後犧牲的最保守估計大約有一萬一千多人以上。（後藤新平，1921）。當時台灣

人口約 250 萬人，比例上亦不算少。

台灣總督府亦極力籠絡台灣的士紳階層。1899 年發佈紳章制度，頒給具有學識資望者；且宴邀耆老，表示敬老尊賢；1900 年又邀集各地中過科舉之人士，舉行揚文會。（王詩琅，1978）。士紳階層在總督府當局的籠絡之下，漸漸脫離了抗日陣線。

至 1902 年，台灣大抵已平穩地控制在日人手中。

2. 殖民地法的成立

日本獲取台灣這塊殖民地是它第一次的經驗。所以，對台灣的統治方針，一直是明治憲法體制下的一個爭議問題。當時是由伊藤博文組閣，在內閣設立台灣事務局，由伊藤出任總裁，籌劃建立台灣統治的殖民地體制。

依照明治憲法的規定，在台灣實行的法律需經日本帝國議會的通過。但視之於實際狀況，日本當局認為日本與台灣民情互不相同，很難以日本國內之法全盤實施於台灣，且為了便於統治，實有另立他法之必要。

當時身為事務局委員的是原敬。曾向台灣事務局提出「台灣問題處理方案」的計劃。此二方案即為：(1) 將台灣視為殖民地，儘可能地給予自治之權。(2) 將台灣視為與日本國內相同，授與總督相當的權力，希望能假以時日，使台灣與日本內地相一致，而漸漸同化於日本內地。（伊藤博文，1970）。

第二案的精神即為「內地延長主義」，希望台灣能被同化於日本。而在未被同化之前，暫委託台灣總督代行命令，統理一切。依照這個精神，就通過了六三法，總督依此規定，在行政、立法、司法、軍事上均擁有大權。

六三法制定後，雖曾經修訂為法三號。但其統治本質是沒有改變的。台灣老百姓在總督行政命令之下，無法與日本國內人民，同享日本憲法的權益。台灣在五十年之間，就在特別立法的原則下，渡過了殖民地的生涯。

3. 警察治安的奠立

日本統治台灣初期，無固定的地方行政制度，常視情況的需要而改變。初仍延襲清朝的遺制，設縣廳制。1901 年，兒玉、後藤改訂為 20 廳。1909 年雖減為 12 廳，但廳制一直延續至 1920 年，才改為州廳制。

廳之下設立支廳，分掌廳的事務。而支廳長幾乎全由警部擔任，職員全為警察官。所以依其系統，表面上是總督府——各廳、各課——老百姓，而實際上是總督透過警察與人民接觸，由巡查擔任稅務、衛生、農政及其他諸般政事，人民耳所聞、目所見的官吏，全為警察。所以台灣的警察，除其本身的事務

之外，幾乎輔助執行其他所有的行政事務。（持地六三郎，1912）。

1902年，台灣的抗日力量大抵被日軍壓平之後，警察的人數，除20廳的警察課之外，97支廳共設992派出所，警部177人，警部補271人，巡查3234人，巡查補（台灣人）1524人。（持地六三郎，1912）。

除了警察職權的擴張外，1898年8月公布保甲法，也增強對台灣人民的控制。

所謂保甲，即十戶爲一甲，十甲爲一保，保置保正，甲設甲長。保及甲的人民，負有連坐的責任。保甲設壯丁團，由保甲住民17歲至50歲的男子中，選拔爲團員，負有風災、水災、土匪、竊賊等之警戒與防禦之責。保正、甲長輔佐街庄長的事務，但由警察監督，壯丁團亦受警察指揮，接受派出所的召集與訓練。（台灣總督府，1945）。

保甲制本爲清朝遺留之古制，日本利用這個傳統，再加上近代警察的監督指揮，於是形成維持台灣地方治安的有力力量。

保甲制僅適用於台灣人，日本人並不拘限在此制度內。因此，保甲制成爲台灣總督府控制台灣老百姓動態的利器。

所以，警察制度的建立與應用，使日本統治台灣，在治安上得以維持。而且警察的功能是多方面，不僅政令宣傳，在經濟上也執行政策，鼓勵老百姓種植經濟作物等，負起日本資本主義能順利在台灣推展的執行任務。（塙見俊二，1972）。

三、資本主義化的經營

日本統治者來到台灣後，初忙於鎮壓工作，沒有餘裕經營台灣。直至兒玉源太郎與後藤新平於1898年初就任台灣總督與民政長官之後，才開始有計畫性地整頓台灣，立下五十年殖民統治的基礎，也奠定了台灣資本主義化發展的條件。

1. 土地調查

實行土地調查的目的，是爲了「制定單一而明瞭的所有權，確定納稅和交易，這是資本主義的近代政府在任何殖民地所首先著手的工作」。（矢內原忠雄，1963）。即設法消滅封建遺制的大小租關係，廢除大租戶，確定小租戶的業主權，使土地所有關係簡單化。

1898 年，設立臨時土地調查局，實行地籍調查、三角測量及地形測量，至 1904 年告一段落，使得西部台灣的田園所有權得以明確清楚。

1910 年至 1914 年的林野調查，則分別清楚官有林野與民有林野。1915 年至 1925 年的官有林野整理，確立了林野和台灣東部田園的所有權關係。

土地調查之後，獲得以下的效果：(1)明瞭了地理地形，獲得治安上的方便；(2)整理隱田，增加耕地面積，消滅大租戶，田賦得以改訂增徵，使財政收入增加；(3)由於確定土地權利關係，使土地能安全地交易轉賣。

1899 年底，台灣之耕地面積為 3523624 公頃，至 1904 年調查後，增至 6252988 公頃。（台灣省行政長官公署統計室，1946）。

土地所有權確立後，也使得日本資本家能順利安全地在台灣投資或設立企業。

2. 舊慣調查

1899 年 12 月，總督府即計畫「舊慣調查事業」，委託京都帝國大學教授岡松博士主持。1901 年正式成立「臨時台灣舊慣調查會」。調查會分成第一、第二兩部。第一部主持關於法制方面的調查；第二部主持關於經濟方面的調查。

其成果是相當豐富的，如刊行了「台灣私法」13 冊、「清國行政法」7 冊，台灣番族慣習研究、番族調查報告書等。也出刊了雜誌「台灣慣習記事」7 卷 8 號。這些記錄，都成為現今研究漢人和高山族慣習的重要參考文獻。

3. 度量衡的統一

日本占領台灣後，為使台灣成為日本領土的一環，納入經濟的體系，乃在 1895 年 10 月，開始輸入日本式度量衡器具，且加以販賣。

1900 年發佈台灣度量衡條例，一律採取日本方式。1903 年，舊式度量衡的使用一律禁止。

這種制度的改變，使得台灣納入日本經濟制度格式之中。

4. 台灣銀行的設立與貨幣的統一

1895 年，台灣貨幣的種類凡百數十種，非常混亂。日本占領台灣後，帶入了大量日本銀行鈔票、一圓銀幣及輔幣，使得市場上流通的貨幣更複雜化。台灣總督府鑑於此，乃實施改革，使台灣貨幣同於日本國內。

1897 年，日本國內實施金本位制度。同時，亦決定實施於台灣。但由於當時台灣貨幣情況的複雜，於是採取柔軟變通的方法，一方面宣導實施金本位

，一方面仍允許舊幣流行。1899年，設立台灣銀行。1903年，台灣銀行決定改革台灣幣制，全面實施金本位制度。1904年6月，允許台灣銀行發行金幣兌換券，除納稅外，禁止銀圓的通用。1905年，禁止以銀圓納稅。1906年，禁止銀圓兌換券。1911年，完全與日本國內貨幣制度合一。

貨幣的統一，使得台灣與日本兩地的產物與資本，易於溝通，而形成日本資本易於向台灣侵入的源由。

5.人口調查

要維持治安與穩定秩序，控制戶籍和戶口，是統治者的極重要工作。

台灣實行人口調查，還遠在日本本國之先。1905年10月1日，實施第一次臨時台灣戶口調查。動用的工作人員多至7450人，調查之戶口為487353戶，人口為3309751人（平埔族以外的先住民不算在內），調查費用185840圓。（周憲文，1958）。

1915年又實施第二次臨時台灣戶口調查。自1920年後，每5年實施一次，至1940年為止，計實行5次調查。

台灣人口資料的完備，成為世界上研究人口學的寶庫。亦由於戶籍登記之清楚，日本統治者易於動用台灣人力，也易於控制台灣人的活動，以利其統治。

6.縱貫鐵道的建築

鐵道建設在近代交通建設中是相當重要的先驅性工作。劉銘傳時代，曾築建基隆新竹一段，日本占領台灣後，曾改良舊線，又於1899年開始由南北同時動工，至1908年，基隆高雄全線竣工，共費日幣2880萬圓。

除了縱貫線之外，也有許多糖廠專用或是林場運木材專用的小支線，使得台灣貨物流通，能暢行無阻。

四、順利推展的因素探討

上面所述，是由政治軍事力量的支撐而確立了統治基盤，且由政治經濟上諸措施，而奠定了台灣資本主義化。促成這個轉化的因素到底是什麼呢？大概可歸納出幾個因素：

1.兒玉源太源與後藤新平搭配的成功

兒玉可說是明治晚期最能幹與最有思考力的一位官僚。他雖然常常回去日

本，停留於台灣的時間不長，將一切行政均委之於民政長官後藤新平。雖然常有人批評後藤，但兒玉不為所動，一直信任到底，這種完全的信任，使得後藤能放手去做，台灣很多施政的成功，可以說該歸諸於兩人的合作無間。

2. 後藤新平的「生物學原理」的政治構想

所謂生物學的政治，後藤呈送兒玉的備忘錄中提到：「殖民地行政的任何計劃，在目前科學進步情形之下，必須根據生物學的原理。就是要促進科學與發展農業、工業、衛生、教育、交通與警察。如果以上各項能很滿意地完成，我們就可以在生存競爭中獲得保全，並在適者生存下獲得勝利。動物之生存是由於克服熱與冷，忍受饑與寒；而這是因為動物能適應環境之故。像這樣，依時間與地方的情形，我們亦應採適當措施而設法克服所面臨的各種困難，才能在台灣行政上日後有輝煌的成就」。（鶴見祐補，1965）

生物學的政治是一種具有彈性的政策制定，能因時因地制宜制定適合環境的政策。所以，後藤來到台灣後，即成立舊慣調查會，調查台灣漢人與高山族的舊慣，以瞭解當地的民情風俗，做為擬定政策的參考。實施土地調查與田賦改革，釐清了土地所有權，保護了私有私產，也鼓勵增加生產，以提供市場。採用統一的度量衡，使得台灣便於與日本連繫，而擴充市場之間的整合。設立台灣銀行，發行貨幣，確立了統一的金融體系。將保甲制與警察制度連結起來，使得警察力量能透過保甲的運用，維持地方的治安，以利日本法令的推行。

3. 由一群能幹的行政官僚組成

兒玉授權給後藤全權處理行政事務，而後藤也網羅了一批能幹的行政官僚；如新渡戶稻造主管農業與工業發展；長尾半平主管土木建設；祝辰己主管財政；中村是公主管專賣局及土地調查局。後藤常常鼓勵他們批評，要求他們發掘問題，經常聚會討論，擬出新方案。後藤也付以他們重責，放手讓他們去做。

4. 明治維新後日本的殖產興業方式在台灣的重現

明治維新後，日本實行了近代的改革，實施地租改正，確定了土地私有權，但並沒全面廢除地主。此外，統一度量衡、頒訂新貨幣、實施金本位制度、發展輕工業，力求趕上西歐的先進資本主義國家。1895年，日本占領台灣時，殖產興業的政策已獲得第一次產業革命成功的成果。日本在當時是個後進的新興資本主義國家，帶有前近代的封建性，亦帶有資本主義的經營方式。打敗清朝，國勢蒸蒸日上，成為東亞強國，自信心增強，對未來充滿著遠景和信心。

以當時日本追求進步之心，占領台灣後，也在台灣實施資本主義化的政策，如舊債調查、田賦改革、銀行設立、度量衡統一、交通建設等，極力想將台灣融入日本國內的經濟體系內，以利日本經濟發展與國家利益。

5. 日本是個外來的高壓政權

在清朝時，台灣的上層官僚大多來自中國大陸，台灣並沒產生自生的官僚體系，台灣具有處於中國邊陲地帶的色彩。所以，清朝官吏一逃離台灣之後，統治台灣的階層隨即成為真空狀態，日本的官僚體系剛好彌補了這個真空，取而代之成為台灣的統治者。而這些與台灣沒有血緣、地緣關係的日本官員，不負任何傳統的包袱，當然可以放手去實施他們的政策，只要能維持治安、穩定秩序，其他問題就可放手去做了。

所以，在日本強大的近代化軍事力量的支撐下，台灣就順利地依其決策而加以改革了。

6. 台灣的社會狀況

自 1860 年台灣開港之後，台灣的茶、樟腦成為外銷的重要產品。台灣已成為前資本主義的商品經濟發達地區。這種經濟發展的型態當然易於接受資本主義化的移植，就如日本在江戶時代，商品經濟已相當發達，才能於明治維新後，順利地轉化成資本主義的國家。（涂照彥，1975）

台灣缺乏一個全島性的領導力量，各地的抗日武力受到日本鎮壓之後，再難產生極大的反擊力量。

台灣屬於中國文化的邊陲地帶，仍然還是個移墾社會。受到日本新式的產業開發政策和教育之後，也漸漸融入日本的殖民體系，日本亦藉此而推展其政策。

五、結論

1895 年至 1905 年，是奠立日本統治台灣 50 年的基礎時期，也使台灣獲得財政的自立，不再依靠日本的財政補助。

初期的四任總督，由於忙於鎮壓台灣抗日力量，或是任期太短，無法真正建立制度。至第四任總督兒玉和民政長官後藤來台後，才開始一連串的改革。這些措施，成為日後統治台灣的基礎。

殖民地就是爲了母國而服務。台灣也不例外，日本統治台灣，雖然立下許多規模和建設，却是爲了日本國家發展之利益。

雖然如此，但由日本導進的思潮和制度却深遠地影響台灣。本文所做的，是從 1895—1905 年間，日本在台灣政治經濟的作爲，來探討台灣能順利轉化爲資本主義化的因素。

1895—1905 年間，只是奠立轉變因素的時期，真正看到轉變的成果，要等待 1920 年代以後，但非本文之範圍，留待今後再做探討。

重要事件年表

1895. 4. 17. 馬關條約簽署
5. 25. 台灣民主國成立
5. 31. 北白川宮近衛師團登陸三貂角
6. 17. 舉行始政式
7. 16. 開始在士林芝山巒傳授日語
10. 19. 劉永福逃亡中國大陸，台灣民主國亡
1896. 1. 30. 公佈台灣鴉片令
2. 29. 開始戶口調查
3. 31. 公佈法律六三號
3. 頒布「台灣總督府條例」，實施民政
6. 13. 桂太郎就任總督
9. 12. 公布「官有林野及產物特別處分」令
11. 9. 乃木希典就任第三任總督
1897. 4. 1. 鴉片專賣
5. 8. 國籍選擇日截止，共 4500 人回大陸
6. 26. 「三段警備」實施
11. 5. 公佈匪徒刑罰令
1898. 3. 28. 兒玉源太郎就任第四任總督，後藤新平出任民政長官
6. 20. 撤廢三段警備
8. 3. 公布保甲法
9. 5. 臨時土地調查局成立
1899. 3. 31. 募集公債 3500 萬圓，做為建鐵路、築基隆港及土地調查之用
5. 15. 食塙專賣
6. 7. 台灣銀行設立
8. 5. 檳榔專賣
10. 2. 台北師範學校開校
11. 5. 兒玉總督至台南主持饗老宴
12. 台灣舊慣調查事業
1900. 3. 15. 兒玉總督在淡水舉行揚文會

1900. 6. 12. 發現阿里山大森林
7. 1. 台北～台南電話通
10. 30. 台灣慣習研究會成立
11. 28. 台南～打狗鐵路通車
12. 10. 台灣製糖會社成立
1901. 1. 15. 台灣慣習記事第1號刊行
5. 1. 實施台灣度量衡條例（採取日本式）
5. 30. 在歸順式中殺林少貓等200餘人，全島反抗勢力告一段落
6. 14. 公佈台灣糖業獎勵規則
9. 3. 制定台灣公學校設備規程
9. 30. 新渡戶稻造制定新糖業政策
10. 25. 公佈「臨時台灣舊慣調查會」規則
11. 9. 改正地方制度，設20廳（至1920才改）
1903. 12. 5. 公布確定大租權
1904. 2. 27. 台南～斗六鐵路通車
6. 台灣銀行發行金幣兌換券
1905. 2. 全島田316693甲、畑158880甲
3. 30. 公佈煙草專賣
3. 31. 廢臨時土地調查局
5. 29. 置臨時台灣戶口調查部
10. 1. 第一次戶口調查
12. 公佈戶口規則

参考書目

大槻正秋

- 1923 近衛師團台灣征討史
台北：台灣懇話會

大園市藏

- 1934 現代台灣史
台北：日本殖民地批判社

中村 哲

- 1943 植民地統治法の基本問題
東京：日本評論社

井出季和太

- 1937 台灣治績志
台北：台灣日日新報社

台灣省行政長官公署

- 1946 台灣省五十一年統計概要
台北：同署

台灣總督府

- 1920 台灣匪亂小史
台北：總督府
1921 台灣に施行スヘキ法令に關スル法律其の沿革並現行律令
台北：總督府
1938 警察沿革誌 第二編上卷
台北：總督府

- 1945 台灣統治概要
東京：原書房

台灣憲兵隊

- 1931 台灣憲兵隊史
台北：三協社

矢内原忠雄

- 1963 帝國主義下の台灣
東京：岩波書店

伊藤博文

- 1936 秘書類纂台灣資料
東京：原書房

東嘉生

- 1944 台灣經濟史研究
台北：東都書籍株式會社台北支店
- 泉哲
1921 植民地統治論
東京：有斐閣
- 持地六三郎
1912 台灣殖民政策
東京：富山房
- 杉山靖憲
1922 台灣歷代總督之治績
東京
- 後藤新平
1916 日本膨脹論
東京：通俗大學會
- 1921 日本殖民政策一斑
東京：拓植新報社
- 鶴見祐輔
1965 後藤新平 第二冊
東京：勁草書房
- 涂照彥
1975 日本帝國主義下の台灣
東京：東京大學
- 黃昭堂
1970 台灣民主國の研究
東京：東京大學
- 江丙坤
1974 台灣地租改正の研究
東京：東京大學
- 周憲文
1958 日據時代台灣經濟史，台灣研究叢刊第 59 期
台北：台灣銀行經濟研究室
- 1972 稻梁集 上・下
中華書局
- 張漢裕
1974 經濟發展與農村經濟，張漢裕博士文集(一)
1974 經濟發展與經濟思想，張漢裕博士文集(二)
1983 Economic Development and Income Distribution in Taiwan, 張漢裕博士

文集四

台北：張漢裕博士文集出版委員會

陳其南，陳秋坤編

1979 台灣農村社會經濟發展

台北：牧童出版社

王詩琅

1978 日本殖民體制下的台灣

台北：台灣風物社

Ramon H. Myers and Mark R Peattie, ed

1984 The Japanese Colonial Empire 1895 – 1945

Princeton : Princeton Univ.